
ЧЕТВЕРТЫЙ КАССАЦИОННЫЙ СУД ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ

КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ
от 31 августа 2023 года

Дело N 2а-253/2022

Четвертый кассационный суд общей юрисдикции в составе председательствующего Усенко Н.В.
[bookmark: _GoBack]судей: Шелудько В.В., Аняновой О.П.,
рассмотрел в открытом судебном заседании поданную 24.05.2023 кассационную жалобу ФИО9 на решение Новониколаевского районного суда Волгоградской области от 08.12.2022 и апелляционное определение судебной коллегии по административным делам Волгоградского областного суда от 22.03.2023 по административному делу по административному иску исполняющего обязанности прокурора Новониколаевского района Волгоградской области к Совету Красноармейского сельского поселения Новониколаевского района Волгоградской области, главе Красноармейского сельского поселения Новониколаевского муниципального района Волгоградской области ФИО9 о признании незаконным решения уполномоченного органа.
Заслушав доклад судьи Усенко Н.В., пояснения представителя ФИО9 - ФИО5, поддержавшего кассационную жалобу, ФИО1 кассационный суд общей юрисдикции

установил:

исполняющий обязанности прокурора Новониколаевского района Волгоградской области (прокурор) обратился в суд с административным иском к Совету Красноармейского сельского поселения Новониколаевского района Волгоградской области (Сельсовет, представительный орган), главе Красноармейского сельского поселения Новониколаевского муниципального района Волгоградской области ФИО9 (Глава поселения), в котором с учетом уточнения требований просил признать незаконными: решение от 03.06.2022 об отказе в удовлетворении представления прокурора, решение от 17.10.2022 о досрочном прекращении полномочий Главы поселения в связи с отставкой по собственному желанию; изменить основание досрочного прекращения полномочий ФИО9 с "отставки по собственному желанию" на "удаление в отставку в связи с утратой доверия".
В обоснование требований прокурор указал, что в ходе проведенной проверки соблюдения требований антикоррупционного законодательства установлен факт грубых нарушений требований действующего законодательства Главой поселения ФИО9
Так, проверкой установлено, что между Главой поселения и супругой ее родного брата - ФИО6, имеющей статус индивидуального предпринимателя и осуществляющей деятельность в магазине, принадлежащем в том числе ФИО9, были заключены муниципальные контракты.
Кроме того, по указанию ФИО9 директором МКУ "Хозяйственная служба администрации Красноармейского сельского поселения" ФИО7 с ИП ФИО6 также были заключены два муниципальных контракта.
Прокуратурой также установлено, что 01.01.2010 на должность директора Красноармейского сельского клуба принят ФИО8 - супруг административного ответчика, подчиняющийся ей как главе администрации, с которым впоследствии ФИО9 неоднократно заключались дополнительные соглашения к трудовому договору, а 01.04.2019 на должность руководителя кружка Красноармейского сельского дома культуры принята ФИО9, являющаяся их дочерью и находящаяся в непосредственном подчинении своих родителей.
По данным фактам прокуратурой в адрес Сельсовета 31.03.2022 внесены представление, а затем 27.04.2022 - требование о повторном рассмотрении доводов прокурора с целью инициирования процедуры удаления Главы поселения в отставку на основании статьи 74.1 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (Федеральный закон N 131-ФЗ) в связи с неисполнением обязанностей, установленных Федеральным законом от 25.12.2008 N 273 "О противодействии коррупции" (Закон о противодействии коррупции).
03.06.2022 Сельсоветом принято решение об отказе в удовлетворении представления прокурора, с чем административный истец не согласен, поскольку о личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей ФИО9 не уведомила, мер к урегулированию конфликта интересов не приняла.
17.10.2022 представительным органом местного самоуправления принято решение о досрочном прекращении полномочий ФИО9 как Главы поселения в связи с отставкой по собственному желанию, что, по мнению прокурора, является незаконным, поскольку антикоррупционное нарушение в сфере конфликта интересов влечет применение безальтернативного вида ответственности в виде досрочного прекращения полномочий и удаление в отставку в связи с утратой доверия и внесением сведений об указанном лице в специальный реестр.
Ссылаясь на изложенное, прокурор просил об удовлетворении уточненных требований.
Решением Новониколаевского районного суда Волгоградской области от 08.12.2022, оставленным без изменения апелляционным определением судебной коллегии по административным делам Волгоградского областного суда от 22.03.2023, административный иск удовлетворен.
Суды признали незаконными решения Сельсовета: от 03.06.2022 об отказе в удовлетворении требования прокурора, от 17.10.2022 о досрочном прекращении полномочий Главы поселения ФИО9 в связи с отставкой по ее собственному желанию.
Изменили основание досрочного прекращения полномочий Главы поселения ФИО9 с "отставки по собственному желанию" на "удаление в отставку в связи с утратой доверия за несоблюдение ограничений, запретов, неисполнением обязанностей, установленных Федеральным законом от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" и Федеральным законом от 03.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации".
В кассационной жалобе ФИО9 просит об отмене судебных актов обеих инстанций, как постановленных с существенным нарушением норм материального и процессуального права, что привело к неправильному разрешению спора, принятии нового решения об отказе в удовлетворении административного иска.
В частности, указывает на то, что выводы судов не соответствуют обстоятельствам дела.
Кассационная жалоба рассмотрена в отсутствие иных лиц, участвующих в деле, надлежащим образом извещенных о времени и месте заседания кассационного суда.
По результатам изучения материалов дела и доводов кассационной жалобы не усматривается определенных частью 2 статьи 328 КАС РФ оснований для отмены судебных актов.
В силу части 1, пункта 4 части 2 статьи 74.1 Федерального закона N 131-ФЗ представительный орган муниципального образования вправе удалить главу муниципального образования в отставку по инициативе депутатов представительного органа муниципального образования за несоблюдение ограничений и запретов и неисполнение обязанностей, которые установлены Законом о противодействии коррупции и другими федеральными законами.
В соответствии с части 1 статьи 10 Закона о противодействии коррупции под конфликтом интересов в настоящем Федеральном законе понимается ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий).
Согласно пункту 1 части 3 статьи 10 указанного закона обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов возлагается на государственных и муниципальных служащих
Непринятие лицом, указанным в части 1 статьи 10 Закона о противодействии коррупции, являющимся стороной конфликта интересов, мер по предотвращению или урегулированию конфликта интересов является правонарушением, влекущим увольнение указанного лица в соответствии с законодательством Российской Федерации (часть 6 статьи 11 названного Федерального закона).
Разрешая дело, суды, руководствуясь положениями части 1 статьи 2, части 4.1 статьи 36, части 10.1 статьи 40, частей 7.1 статьи 40, пункта 4 части 2 статьи 74.1 Федерального закона N 131-ФЗ, пункта 2 статьи 1, пункта 3 статьи 3, части 1, 2 статьи 10, частей 1, 2 статьи 11, части 4 статьи 12.1, части 1 статьи 13.1 Закона о противодействии коррупции, пункта 10 части 1 статьи 20, части 4 статьи 21, пункта 4 части 5 статьи 21 Устава Красноармейского сельского поселения Новониколаевского муниципального района Волгоградской области, пришли к выводу о наличии правовых оснований для удовлетворения заявленных требований.
Суды установили, что Главой поселения допущены нарушения требований федерального законодательства о противодействии коррупции, влекущие удаление ее в отставку, поскольку при реализации своих полномочий у ФИО9 неоднократно возникали конфликты интересов, то есть ситуации, при которых ее личная заинтересованность влияла или могла повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение осуществление своих полномочий, при этом о наличии личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей ФИО9 не уведомила, мер к урегулированию конфликта интересов не приняла, тем самым нарушила требования частей 1, 3 статьи 10 Закона о противодействии коррупции.
В этой связи суды указали на незаконность оспариваемых решений Сельсовета, которыми 03.06.2022 признано необоснованным представление прокурора о необходимости устранить нарушения антикоррупционного законодательства, и 17.10.2022 досрочно прекращены полномочия Главы поселения в связи с отставкой по ее собственному желанию, отметив, что такие решения нарушают права неопределенного круга лиц в сфере осуществления местного самоуправления.
Кассационный суд с выводами судов, постановленными при правильном применении норм материального права, регулирующих возникшие правоотношения, и с соблюдением процессуального закона, соглашается.
Суды, дав надлежащую оценку имеющимся в материалах дела доказательствам, верно установили факт непредотвращения ФИО9 конфликта интересов, который влечет применение безальтернативного вида ответственности в виде досрочного прекращения полномочий и удаление Главы поселения в отставку в связи с утратой доверия с внесением сведений об указанном лице в специальный реестр.
В этой связи доводы кассационной жалобы подлежат отклонению, поскольку противоречат установленным по делу обстоятельствам и исследованным материалам дела, направлены на ошибочное толкование норм материального права, на иную оценку исследованных судами доказательств и не содержат новых обстоятельств, которые не были предметом обсуждения районного суда и судебной коллегии.
При таких обстоятельствах обжалуемые судебные акты являются законными и отмене по доводам кассационной жалобы не подлежат.
Руководствуясь статьями 329, 330 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации, Четвертый кассационный суд общей юрисдикции

определил:

решение Новониколаевского районного суда Волгоградской области от 08.12.2022 и апелляционное определение судебной коллегии по административным делам Волгоградского областного суда от 22.03.2023 оставить без изменения, кассационную жалобу ФИО9 - без удовлетворения.
Кассационное определение может быть обжаловано в Судебную коллегию по административным делам Верховного Суда Российской Федерации в срок, установленный частью 2 статьи 318 КАС РФ.

Мотивированное кассационное определение изготовлено 08.09.2023.




